
OБРАЗЛОЖЕЊЕ 

ПРЕДЛОГА АКЦИОНОГ ПЛАНА СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА СТАРТАП 

ЕКОСИСТЕМА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ ЗА 2023/2024 ГОДИНУ 

  

1. ПРАВНИ ОСНОВ  

Правни основ за израду и усвајање Предлога Акционог плана Стратегије развоја стартап 

екосистема Републике Србије за 2023/2024 годину, су чл. 10, 18. и 19. Закона о планском 

систему Републике Србије („Службени гласник РС“, број 30/2018).  

Законом о министарствима („Службени гласник РС”, број 128/20 и 116/2022), у члану 

23а предвиђено је да Министарство науке, технолошког развоја и иновација обавља послове 

државне управе који се односе, између осталог, и на: систем, развој и унапређење 

научноистраживачке делатности у функцији научног, технолошког и привредног развоја; 

предлагање и реализацију политике и стратегије научног и технолошког развоја; утврђивање 

и реализацију програма научних, технолошких и развојних истраживања; подршку младим 

талентима; усавршавање кадрова за научноистраживачки рад; предлагање и реализацију 

иновационе политике; предлагање и реализацију политике и програма у области вештачке 

интелигенције; подстицање технопредузетништва, трансфера знања и технологија у 

привреди; развој и унапређење иновационог система у Републици Србији; развој 

функционисања система научно-технолошких информација и програма развоја научно-

технолошке инфраструктуре.  

2. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ, СТРУКТУРА И ПРИОРИТЕТИ ПРЕДЛОГА 

АКЦИОНОГ ПЛАНА СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА СТАРТАП ЕКОСИСТЕМА 

РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ ЗА 2023/2024 ГОДИНУ 

 

Након израде извештаја о реализацији Акционог плана за период до 31. децембра 

2022. године за реализацију Стратегије развоја стартап екосистема Републике Србије за 

период од 2021. до 2025. године, и увида у степен достизања постављених циљева и 

индикатора саме стратегије, а у односу на потребе свих заинтересованих страна - учесница 

у процесу реализације стратегије, приступило се изради новог двогодишњег Акционог плана  

Стратегије развоја стартап за 2023/2024. годину(у даљем тексту: Акционог плана).  

Стартапи као новоосновани, иновативни привредни субјeкти имају потенцијал брзог 

и великог раста и као такви представљају посебну врсту иновативних микро, малих и 

средњих предузећа и послују у условима високог ризика. Креирањем нових тржишта или 

дисрупцијом на постојећим, стартапи, када постигну тржишни успех, чија се вредност мери 

десетинама и стотинама милиона евра представљају нове покретаче развоја.  

У економији заснованој на знању истраживања и иновације представљају 

најзначајнији извор промена, док са друге стране потребе тржишта подстичу нова 

истраживања и креирају иновативна решења за постојеће изазове. Континуирано 

иновирање, у савременим динамичним условима обезбеђује одрживу конкурентност на 

домаћем и глобалном нивоу. Трансформација привреде и друштва у целини тако да оно 



буде засновано на знању, иновацијама и високим технологијама је у основи конкурентности 

и економског развоја.  

Акциони план је сачињен за период од 2023. до 2024. године како би се омогућило да 

се уз непрекидан дијалог са свим заинтересованим странама и институцијама које 

имплементирају мере, уради правовремена ревизија циљева и идентификованих мера.  

  

3.  ОБЈАШЊЕЊЕ ПРЕДЛОЖЕНОГ АКЦИОНОГ ПЛАНА  

  

Структура Акционог плана прати један општи циљ и пет посебних циљева 

утврђених у Стратегији који су остали непромењени. Предлагач Акционог плана је 

Министарство науке, технолошког развоја и иновација, уз учешће Радне групе која је радила 

на изради предлога Стратегије и релевантних сектора унутар министарстава која су 

задужена за одређене области које су део Акционог плана, као и додатно ангажовање 

експертских тимова..  

Општи циљ Стратегије који се оперативно реализује кроз предметни Акциони план 

је убрзани развој стартап екосистема  до нивоа глобализације, у ком би српски стартап 

екосистем требало да има између 800 и 1200 стартапа, као и да због своје атрактивности 

привлачи велики број талената, односно искусних оснивача, инвеститора и ментора из 

региона и света који своје стартап идеје развијају или подржавају развој истих у Републици 

Србији.  

  

Посебни циљеви Стратегије, на чијој реализацији се базира остварење постављеног општег 

циља, су:  

  

 Посебни циљ 1 - Подизање стартап предузетничког капацитета кроз образовне 

програме;  

Предузетнички дух, наклоност ка мултидисциплинарности и креативан приступ 

решавању проблема развијају се већ у основној школи, те је сходно томе неопходно и 

системски радити на развоју како поменутих, тако и дигиталних вештина код деце. Средња 

школа представља простор за напреднији и усмеренији приступ развоју знања и вештина 

код ученика, те за младе заинтересоване за високе технологије и предузетништво мора 

постојати довољно прилика да пробају и науче нове вештине. Кроз високо образовање 

појединац стиче најнапреднија знања и вештине у ужој академској или стручној области, 

које му, поред осталог, омогућавају да самостално решава најсложеније проблеме на 

иновативан начин. Увођење мултидисциплинарних садржаја о стартап предузетништву у 

високо образовање од великог је значаја за будуће високотехнолошке стартапе, јер 

високообразована популација носи највећи потенцијал за оснивање нових стартапа. У 

оквиру овог посебног циља планиране су следеће мере:   

  

Мера 1.2.: Увођење садржаја о стартап предузетништву у високо образовање  

  

Грађење предузетничких капацитета кроз високо образовање постиже се на 

различите начине, али је у контексту ове стратегије фокус на развоју 



мултидисциплинарности кроз нове мастер програме са високотехнолошком компонентом 

и укључивање изборних предмета у акредитоване студијске програме основних и мастер 

студија, који обрађују теме у области стартап предузетништва. Како би се додатно 

подржали потенцијални стартап тимови у високошколским установама, потребно је 

подићи капацитете наставног особља да те тимове препознају и подрже у развоју идеја. У 

првом периоду кључно је увести ове изборне предмете на студијске програме у области 

тзв. СТЕМ наука (енгл. science, technology, engineering, maths - наука, технологиjа, 

инжењерство и математика), као и у области економских и организационих наука.  

Након успеха у реализацији активности из претходног акционог плана, односно 

достизања постављених циљаних вредности индикатора у оквиру ове мере, Министарство 

просвете наставља са активностима које између осталог имају за циљ повећање броја 

студената уписаних на мастер студије са високотехнолошком компонетном. Тако се, у 

оквиру ове мере предлогом новог Акционог плана предвиђене активности попут 

„Развијања нових интердисциплинарних мастер програма за примену вештачке 

интелигенције у БИО4 дисциплинама“, „Иновирања акредитованих студијских програма 

увођењем предузетништва и повезаних вештина и компетенција у постојећим 

курикулумима“ и „Креирање и спровођење обука наставника високошколских установа за 

менторисање иновативних студентских тимова, као и имплементирање програма 

координисаног менторства на ВШУ“.  

  

 Посебни циљ 2 - Унапређење инфраструктурне и програмске подршке 

стартапима;  

 

Подршка приликом развоја стартапа може долазити од стране искусних оснивача из 

земље и иностранства, контакта са менторима, инвеститорима и представницима 

релевантних индустрија у којима стартапи могу развијати и пласирати своја решења.  

Међутим, стартапи често немају довољно искуства ни контаката да сами обезбеде 

релевантну и преко потребну подршку. Стога је неопходно јачати организације које им могу 

пружити ту врсту подршке и подстаћи их да креирају високо квалитетне инкубаторске и 

акцелераторске програме у циљу доступности колективног знања националног и иностраних 

екосистема домаћим тимовима. Посебно је важно омогућити истовремени развој у свим 

локалним екосистемима унутар Републике Србије, како би се знања, могућности и контакти 

децентрализовали, ради креирања оптималних услова за успех домаћих стартапа без обзира 

на регион из ког потичу.  

  

Мера 2.1.: Унапређење квалитета подршке стартапима у раној фази развоја  

  

Програми подршке морају испратити раст доступног финансирања у екосистему како 

би уложена средства из јавних и приватних извора могла да имају жељени ефекат креирања           

већег броја успешних стартапа. Важно креирати програме подршке намењене стартапима у 

идејној фази, онима који поседују развијене производе спремне за наступ на тржишту и 

стартапима који се спремају на пробој на нова тржишта и велики раст. Развој ланца подршке 

подразумева унапређење на више нивоа: диверсификацију програма подршке, повећање 

квалитета и одрживости програма подршке, што са собом носи и повећање капацитета и 



одрживости самих организација подршке, и на крају измену институционалног 

финансирања организација подршке.  

Предлогом Акционог плана за спровођење ове мере предвиђена су активности 

„Креирање и спровођење Програма за јачање капацитета запослених у субјектима 

иновационе делатности“, „Спровођење јавног позива за подстицање креирања и 

имплементације акцелераторских програма“ и „Raising Starts програм - Отварање позива и 

промоција Фаза 1 (тренинзи и менторство) Фаза 2 (финансијска подршка, менторство и 

тренинзи)  
 

Мера 2.2.: Унапређење повезаности и сарадње у екосистему  

  

Повезаност подразумева заједничке активности, сарадњу и размену знања, искустава и 

контаката између стартапа, академије, привреде, државних институција, организација 

подршке, ментора, инвеститора, итд.  

У Републици Србији је важно унапредити два аспекта локалне повезаности:  

– повезаност између чланова различитих субјеката екосистема (нпр. привреде, односно 

индустрије, академије, инвеститора, ментора, организација подршке, итд.);  

– повезаност између актера екосистема из различичих региона, односно градова.  

С тим у вези, мера 2.2. предвиђа активности „Креирање и спровођење Програма 

подизања капацитета регионалних иновационих стартап центара у сарадњи са научно 

технолошким парковим“ и „Развој капацитета технолошких паркова у Нишу и Чачку“.  

  

 Посебни циљ 3 - Унапређење механизма финансирања стартапа 

 

Како стартапи у најранијим фазама најчешће не могу привући пажњу нити жељу 

приватних инвеститора да уложе први капитал, државе и међународне институције 

попуњавају финансијски јаз додељивањем бесповратних средстава у износима неопходним 

за стартапе да довољно развију или тестирају своју идеју како би могли да се представе 

приватним инвеститорима. Након искоришћавања почетних средстава, стартапима је важно 

обезбедити и наредне рунде инвестиција како би на сваком степену развоја имали приступ 

капиталу неопходном за даље кораке. Стога је неопходно системски приступити изградњи 

ланца финансирања који обухвата бесповратна средства, пословне анђеле и на крају 

алтернативне видове финансирања попут фондова предузетничког капитала и групног 

финансирања.  

  

Мера 3.1.: Подизање нивоа бесповратних средстава за финансирање стартапа у 

раној фази  

  

Стартапима је посебно изазовно да пронађу финансијску подршку у најранијим 

фазама развоја, када још увек раде на разради идеје, успостављању тима, креирању 

прототипа и слично. У том периоду они су сувише ризични, али и недовољно развијени, да 

би били атрактивни приватним инвеститорима. Стога је од изузетне важности за добре 

стартапе који имају идеје са потенцијалом да добију бесповратну новчану помоћ која не 



подразумева учешће у власништву компаније. Овакву врсту финансирања обезбеђује држава 

кроз сопствени буџет или у партнерству са бројним међународним донаторима. Приликом 

обезбеђивања средстава за подршку стартапима треба поштовати принципе родне 

равноправности и географске распоређености програма тако да се подршка не концентрише 

у појединим економским центрима.  

Активности предвиђене овом мером у Предлогу Акционог плана су: „Расписивање 

јавног позива, додела средстава и имплементација пројеката стартапа у Програма раног 

развоја“, „Реализација јавних позива за финансирање стартапа у оквиру Фонда за 

иновациону делатност Паметни почетак“ и „Суфинансирање стартапа који су прошли кроз 

предодређени акцелераторски програм и обезбедили квалификовану инвестицију од стране 

приватног инвеститора, и то у укупном износу до највише 300.000 ЕУР (Катапулт)“.  

  

Мера 3.2.: Подстицање развоја тржишта предузетничког капитала  

    

За развој стартап екосистема је од велики важности мобилизација приватног капитала 

физичких и правних лица, као и институционалних инвеститора, који ће у раним фазама 

финансијски подржати развој домаћих стартапа. У Републици Србији не постоји довољна 

свест, нити жеља потенцијалних инвеститора да своју штедњу усмере према 

високоризичним стартапима, упркос могућности великог повраћај инвестиције.  

Активација приватног капитала подразумева повећање активности приватних 

инвеститора у стартап екосистему кроз подстицање инвестиција кроз групе пословних 

анђела, као и подстицање формирања и улагања фондова предузетничког капитала.  

У оквиру ове мере Предлог Акционог плана предвиђа три активности и то: 

„Организација и спровођење такмичарских догађаја за презентацију стартап идеје 

пословним анђелима“, „Имплементација програма Фонда за иновациону делатност за ко-

инвестирање са фондовима предузетничког капитала“ и „Измена закона о алтернативним 

инвестиционим фондовима“.  

  

Мера 3.3: Креирање механизма и основа за групно финансирање  

  

 Један од механизама који ће омогућити да стартапи за своје идеје и пројекте прикупљају 

средства из домаћих и страних тзв. алтернативних извора финансирања, на начин који је 

безбедан, ефикасан и законит, јесте и усвајање посебног закона о групном финансирању, 

који би на флексибилан начин омогућио различите врсте групног финансирања (као што су 

на пример тзв. investment-based, lending-based, donation-based), уз уважавање могућих ризика 

одређене врсте групног финансирања и усклађивање са прописима донетих ради заштите од 

тих ризика. Групно финансирање има за циљ да олакша финансирање пројекта 

прикупљањем  капитала од великог броја лица који доприносе релативно малим износима 

улагања путем јавно доступног информационог система.  

За достизање постављених циљева односно индикатора који се прате предлог Акционог 

плана у оквиру ове мере предвиђа следеће активности: „Израда нацрта закона којим се 

регулише групно финансирање“ и „Усвајање Закона којим се уређује групно финансирање“.  

 Посебни циљ 4 - Унапређење услова за пословање стартапа 



  

Како су стартапи млади привредни субјекти, неопходно је креирање и 

имплементирање циљане мере за побољшање услова за њихово пословање; олакшати 

њихово оснивање, функционисање и препознавање у систему, промовисати повољно 

пореско окружење, омогућити приступ алтернативним изворима финансирања и олакшати 

глобално пословање, односно пословну сарадњу са иностранством. Одговарајући закони, 

политике и прописи ће помоћи да се креира пословно окружења у ком ће стартапи развијати 

и комерцијализовати своје производе и услуге.  

  

Мера 4.1: Успостављање механизма за препознавање различитих актера стартап 

екосистема  

  

Ова мера подразумева пре свега препознавање свих релевантних актера стартап 

екосистема у прописима и њихове улоге у иновационом екосистему, а затим и промовисање  

јединствене и најрелевантније базе свих субјеката националног иновационог система која ће 

бити релевантна за коришћење од стране различитих органа, а у циљу олакшаног креирања 

и имплементације мера и програма, спровођења статистичких истраживања, смањења 

административног оптерећења стартапа приликом аплицирања за различите мере подршке 

и њиховог препознавања и повезивања са другим субјектима иновационог екосистема.  

  Реализација предложене мере у оквиру Предлога Акционог плана предвиђена је кроз 

активности: „Измене Закона о иновационој делатности“ и „Промоција Регистра субјеката 

националног иновационог система“.   

  

Мера 4.2.:  Унапређење пореског оквира за пословање стартапа  

  

Порески подстицаји на нивоу зарада запослених који су ангажовани на пројектима 

истраживања и развоја стартапима олакшава почетак рада на развијању сопствених 

производа. Имплементацијом важећих пореских подстицаја за стартапе допринеће да све 

већи број лица са иновативним идејама и потребним знањима/вештинама почне да ради на 

реализацији тих идеја кроз активности истраживања и развоја, чиме се уједно повећава и 

број стартапа, унапређује ниво иновативности стартапа и ослобађају додатна средства за 

њихов раст и развој.  

Као наставак активности реализованих у оквиру ове мере у претходном акционом 

плану, у наредном периоду планирано је спровођење активности „Праћење ефеката Измена 

Закона о порезу на доходак грађана  и Измена Закона о доприносима за обавезно социјално 

осигурање.   

  

Мера 4.3.: Подизање компетенција запослених у  јавној управи за креирање и 

имплементацију мера у области стартап екосистема  

  

Циљ ове мере је да кроз континуирано стручно усавршавање обезбеди да запослени 

у јавној управи могу да одговоре на потребе актера у области стартап екосистема правилном, 

ефикасном и економичном применом прописа. Унапређењем знања, вештина и способности 



запослених у јавној управи у овој области осигурала би се квалитетна комуникација и 

сарадња између стартапа и институција. Јачањем капацитета јавне управе креираће се низ 

бенефита за осниваче стартапа који се огледају  у доступности информација које се тичу 

пословања стартапа, препознавању пословних прилика које се могу јавити између државе и 

стартапа, као и информисању доносилаца одлука или имплементатора мера о стварним 

потребама и изазовима стартапа.  

Мера 4.3. у Предлогу Акционог плана предвиђа реализацију следећих активности: 

„Унапређење програма стручног усавршавања у области стартап екосистема“ и 

„Спровођење програма стручног усавршавања у области стартап екосистема“.  

  

Мера 4.4.: Олакшавање приступа информацијама у области пословања стартапа  

  

У циљу боље информисаности стартапа, али и боље промоције напора који се улажу 

у развој стартап екосистема, „Портал предузетништва” је проширен садржајима који су 

креирани специфично за потребе стартап ентузијаста, тимова, оснивача и запослених 

(www.starup.gov.rs). Интернет страница првенствено је намењена за информисање стартапа, 

али и за промоцију српског стартап екосистема и прилика које постоје.  

Предлог Акционог плана у оквиру ове мере предвиђа „Одржавање стартап портала и 

ажурирање доступним мерама и подстицајима у области пословања стартапа; доступним 

програмима подршке и приликама за инвестирање; догађајима са темама релевантним за 

стартап екосистем; информацијама организацијама подршке и њиховим услугама и/или 

активностима“.  

  

Мера 4.5.: Успостављање и имплементација GovTech програма - држава као први 

корисник иновативних решења  

  

Ова мера подразумева првенствено анализу различитих модела GovTech програма 

која се тренутно спроводи, а чији ће резултат бити мапирање постојећих решења и облика 

сарадње, као и утврђен сет активности које је потребно предузети ради успешне 

имплементације одговарајућег формата кроз државне институције. Ова мера има за циљ да 

подстакне јавни сектор да користи иновативно технолошка решења у пружању услуга и у 

свом пословању, те да на тај начин убрза дигиталну трансформацију јавног сектора и 

„отвори врата“ дисруптивним технологијама. Овим приступом у модернизацији јавног 

сектора промовише се једноставна, ефикасна и транспарентна државна администрација са 

фокусом на грађанe. Један од начина у овом приступу је сарадња јавног сектора са 

иновативним субјектима, који користећи податке, дисруптивне технологије и иновативне 

методологије, креирају производе и услуге којима се решавају изазови у јавном сектору.  

У том смислу, у оквиру ове мере Предлогом Акционог плана предвиђене су три 

активности: „Расписивање позива за прикупљање проблема са којима се суочава јавни 

сектор“ и „Расписивање јавног позива и додела средстава за израду решења за изабране 

проблеме јавног сектора“.   

  



 Посебни циљ 5 - Промоција стартап културе и глобалне препознатљивости 

екосистемa   

Стартап компаније и компаније које се баве високим технологијама и даље представљају 

непознаницу за велики део становништва у Србији. Предузетнички дух углавном се развија 

на основу искуства из непосредног окружења, те самим тим они који нису одрасли  или 

радили у таквом окружењу, често немају реалну слику о предузетништву. Грађење културе 

стартап предузетништва је још ограниченије, имајући у виду да у Србији постоји мали број 

успешних стартапа. Стога се закључује да је у циљу повећања броја стартапа неопходно 

промовисати стартап предузетништво као повољан каријерни пут.  

  

Мера 5.1.: Популаризација стартап културе и развој предузетничког духа  

  

Спровођење ове мере допринеће подизању свести ширe јавности (универзитетскe, 

академскe, научно – истраживачкe и пословнe заједницe, а посебно младих), о значају 

развоја иновационе делатности и мерама подршке развоја технолошких и друштвених 

иновација, стартап екосистема, иновационог предузетништва и иновационе 

инфраструктуре. Ова мера између осталог подразумева и креирање подстицајне средине у 

НИО за развој предузетничких компетенција студената, истраживача и наставника, 

формирање механизаме за идентификовање предузетничких иницијатива у НИО, пружање 

подршке формирању нових стартап тимова, као и подршке у најранијој фази за оснивање 

нових иновативних подухвата, што ће за последицу имати повећан број стартапа чији 

оснивачи долазе из академске заједнице.  

.  

Активности које су у Предлогу Акционог плана предвиђене у овој мери су: „Број 

стартап тимова који су поднели пријаву за један од програма финансирања Фонда за 

иновациону делатности након спроведеног Програма формирања и развоја иновационих 

инкубатора у НИО“, „Креиран Програм и Јавни позив за Програм формирања и развоја 

иновационих инкубатора у научно-истраживачким организацијама у РС“, „Креиран 

Програм и Јавни позив за Програм промоције и популаризације иновационе делатности“ и 

„Спровођење националне кампање Србија – земља науке, земља иновација“ 

  

Мера 5.2.:  Унапређење међународне препознатљивости српског стартап екосистема  

  

Овом мером предвиђен је фокус на позиционирање Републике Србије на релевантним 

листама које рангирају стартап екосистеме и саме стартапе по успешности (као што су 

Startup Genome, FT 1000, StartupBlink, Dealroom, Crunchbase, итд.), у циљу постизања веће 

глобалне видљивости неопходне за даљи развој, као и на праћењу и анализи методологије 

која се користи приликом израде различитих међународних анализа и извештаја о стању 

иновационог и стартап екосистема.  

За реализацију ове мере у Предлогу Акционог плана предвиђена су активности: 

„Међународна анализа стартап и иновационог екосистема“ и „Израда дигиталног алата за 

праћење и анализирање индикатора којима се мери иновативност државе“.  

  

  



4. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ АКЦИОНОГ  

ПЛАНА  

Акционим планом предвиђено је да се општи циљ реализује кроз пет посебних 

циљева, чија имплементација ће се остваривати кроз мере и активности дефинисане у оквиру 

мера у периоду од 2021. до 2022. године.   

За реализацију предметног акта средства су обезбеђена Законом о буџету Републике 

Србије за 2023. годину („Сл.гласник РС“, број број 138/22 и 75/2023), као и Законом о 

буџету Републике Србије за 2024. годину. Такође, средства ће бити обезбеђена и кроз друге 

изворе попут донација, пројектних зајмова и међународне помоћи. Уз средства одобрена из 

буџета, планирана су и средства по основу Споразума о зајму (Пројекат акцелерације 

иновација и подстицања раста предузетништва у Републици Србији) потписаног између 

Републике Србије и Међународне банке за обнову и развој, (број ИБРД 90290YФ), у складу 

са Законом о потврђивању Споразума о зајму („Службени гласник РС – Међународни 

уговори”, број 3/20), и осталих извора. 

  


